

住建部：

供暖只是压垮空气质量的最后一根稻草

本报综合消息 目前，北方各省份已进入供暖季。与此同时，雾霾、寒潮也侵袭多地。为啥一供暖，北方就雾霾频现？对此，记者采访了住房城乡建设部城市建设司负责人。

供暖只是压垮空气质量的最后一根稻草

11月30日，中央气象台将大雾和霾黄色预警升级为橙色预警，预计未来两天，华北黄淮大部地区的雾霾天气仍将持续。

这并不是今冬的第一场雾霾。早在采暖季第一天，恰逢沈阳PM2.5爆表，浓度曾突破1300微克/立方米，此后东北、华北地区持续数日被雾霾笼罩。一时间，“供暖性雾霾”成了网络热词。那么，供暖是导致冬季雾霾的罪魁祸首吗？

住房城乡建设部城市建设司负责人介绍，供暖只是压垮空气质量的最后一根稻草。表面看是供暖导致雾霾，但根源还是供暖结构和消费模式不合理。我国北方绝大部分地区城镇和农村建筑的采暖是依靠燃煤，而且存在大量低质煤。城市大院、农村民宅使用的独立小锅炉比较多，污染物的排放就比较大。

为了应对雾霾天气，近年来不少城市都在供暖方式上采取了改进措施。像北京市这几年一直在实施燃煤

锅炉清洁能源改造，现在清洁能源占比已达80%左右，今年城六区将基本实现无燃煤锅炉。该负责人表示，现在北京雾霾的主要原因是汽车尾气，而不是供暖。

那么，能否所有城市都采用清洁能源？

据介绍，住建部近些年来一直在推行供暖设施节能减排改造，推广使用可再生能源和清洁能源。因地制宜推进供暖“煤改气”“煤改电”工程，加快淘汰每小时10蒸吨及以下供暖燃煤锅炉。

为了积极应对重污染天气，住建部严格供暖企业煤质管理，优先使用优质煤，坚决杜绝使用散煤。采暖期间，严格禁止停用或弃用环保设施。遇到重污染天气时，要根据当地重污染天气应急预案，在各级政府统一指挥下，采取提高热电联产、燃气锅炉、煤粉锅炉等低排放热源供暖比例等临时性应急措施，减少供暖污染排放。

不过，推动“煤改气”虽然可以缓解燃煤污染物排放量大的问题，但由于天然气价格以及管网改造成本的原因，很多区域性的独立供暖单位和小区并不愿意花钱改造。特别是目前煤价持续走低，而煤气价格倒挂加剧，不少地方认为“煤改气”是“环保

不经济”，推进比较难。

寒潮如来袭，机关供暖让位居民供暖

冬季供暖是北方采暖地区群众的基本生活需求，持续时间长、社会影响大。总体上看，目前各地供暖运行平稳，但也出现了部分地区因工程施工、管网老化、设备故障等因素影响供暖问题。

此外，不少百姓反映，今年冬天似乎特别冷，那么，一旦遭遇大寒潮，供暖会有哪些应急措施？

据住建部负责人介绍，严寒期是供暖采暖的关键期，特别是元旦、春节的供暖采暖是关键期的关键。各地应加强供暖管网设施的巡检和维修，及时排查和消除事故隐患，安排专人值班值守，及时处理处置突发事件，特别是要防范大面积停热事件的发生，确保采暖期供暖万无一失。

遭遇持续低温等极端天气，供暖受到影响时，如需采取超常规措施时，要优先保障居民供暖，适当减少机关、商场、超市、餐饮、娱乐、写字楼等公共建筑的供暖量，特别是加强夜间公共场所的供暖调控，尽最大能力满足居民采暖需求。

(陆娅楠)



公积金条例13年首次修订
百姓还有哪些期待？

期待一 如何改变缴存“肥瘦不均”，避免“天价公积金”？
修订稿明确提出

职工工作地设区城市上一年度
单位就业人员平均工资的60%
公积金缴存基数 不得低于
平均工资的3倍

上限不高于12%。
单位和职工缴存比例
下限不低于5%

期待二 职工覆盖面小，如何惠及更多低收入群体？
职工覆盖面上，个体工商户、非全日制从业人员、其他灵活就业人员
可以缴存住房公积金并享受公积金贷款等政策

期待三 增值收益频被“化私为公”，如何保障缴存人权益？
删除住房公积金增值收益用于建设城市廉租住房补充资金的规定

期待四 个人收益跑不过CPI，如何能不“坐等贬值”？
促进资金保值增值
国债、大额存单、地方政府债券、住房公积金个人住房贷款支持证券等
住房公积金可以用于购买政策性金融债
高信用等级固定收益类产品

期待五 限制多提取难，如何让公积金成为真正的“住房货币”？
在原来购房、支付房贷之外，租房、装修、支付物业费等住房类消费，都可以使用住房公积金
同时简化办理这些业务需要交纳的材料
贷款办理时限从15日降低到10日
有条件的地方可以实行公积金省级统筹



杨留艳：用爱心铺就“重生”之路

□晚报记者 朱东一 文/图

“她是一盏灯光，把我们心中照亮。不愧为一位母亲，一腔热血、慈悲心肠……”在周口市看守所开展的传统文化教育活动中，一份份由在押人员写的忏悔书中不约而同地提到同一个人。

这个被他们视为“母亲”的人叫杨留艳（如图），现任市看守所副所长，是国家高级营养师、三级心理咨询师。

杨留艳从警32年来，用一颗慈母般的心积极化解矛盾，助人于危难；她白手起家创办“爱心书屋”，让在押人员得到知识的熏陶，用爱心为他们铺就了“重生”之路；她创新在押人员教育模式，实施人性化教育，提出“教育三部曲”，以文化人，唤醒越来越多的“浪子”回头，使他们燃起重生的希望。

2013年4月，发现市看守所只能

放电视，教育内容单一后，杨留艳就在想怎样才能取得更好的教育效果。一个偶然的机会，她看到海南监狱开展传统文化教育讲座的电视节目，从中受到启发。她找到《弟子规》《圣贤教育改变命运》光盘，利用值班时间播放，并经常与在押人员交谈，对在押人员的思想变化认真观察，及时疏导，适时鼓励。随后，杨留艳萌生了创建“爱心书屋”的想法。在征得领导同意后，她带头捐出珍藏的书籍，找亲戚朋友要，动员民警捐献，用筹集到的500多本书籍办起了“爱心书屋”。

杨留艳的举动得到社会各界的大力支持。北京孔子学院一位老师听说后，寄来《家和万事兴》等书籍2000多册，山东孔子学院一位老师寄来相关书籍和光盘。

2014年6月10日，市看守所阅览室正式开放。现在，她的“爱心书屋”有传统文化、优秀文学和法律、职业技能等书刊20000多册；《弟子规》

《圣贤教育改变命运》等教育光盘800多片；《人民日报》、《河南法制报》、《周口日报》等报纸20多种30000余份。

有人这样评价她“当年用尽所有青春将他们带进‘高墙’，而如今，我要用以后的岁月把他们好好送出去。”

在随后的工作中，杨留艳又提出了“教育三部曲”：一是德行教育，即开展以《弟子规》为主的传统文化教育，让他们学会做人；二是法制教育，即邀请律师开展法律知识讲座，让他们知法懂法；三是职业技能教育，即与职业技术学校合作对在押人员开展职业技能教育，为服刑人员“重生”提供技术支持。

一年多来，市看守所举办“现身说法”9场、法制讲座7场、传统文化论坛视频讲座190多场，在押人员主动写出忏悔书、人生感悟1300多篇。各监室在押人员的精神面貌焕然一新，心态也发生了显著变化。

（新华社发 大巢制图）